# 音乐核心素养视角下的高中音乐鉴赏教学研究

◎肖阳

摘要:音乐是一门艺术性学科,其艺术内涵是其他学科所没有的,音乐教育能够提高学生的艺术欣赏水平,更能够培养学生良好的心理品质,加强高中生综合素质的发展。以往的高中音乐教育忽视了这一点,很多教师只是简单地讲解乐理知识,忽视学生的主体地位,教师的教学水平不足,影响高中音乐教育质量。随着新课改的不断发展,培养学生的音乐核心素养成为音乐教育的主要目标,在课堂教学环节,教师要坚持以学生为本的基本理念,从实际问题入手,加强实践教育力度,激发学生对音乐课程的兴趣爱好。

关键词:核心素养 音乐鉴赏 高中音乐 教学改革

新课程改革要求全面推进素质教育, 打破以往传统教学模式的束缚,以学生为 主体,让学生积极参与到学习中来,促进 学生的全面发展。在高中音乐鉴赏活动中 提升学生的审美能力,是现代高中发展的 重要方向,对提升高中生音乐鉴赏与艺术 审美能力具有重要的作用。

#### 一、当前高中音乐鉴赏教学存在的问题

## (一)教育观念落后

教育观念的落后,是影响教学质量的 重要原因,部分教师并没有充分认识到高 中音乐教育的重要性,甚至认为高中音乐 教育意义不大,加上应试教育的影响,音 乐课程时间较少,导致一些教师对音乐课 程产生错误的认识,正是因为错误的观念, 在教学时仅仅进行音乐知识和音乐技巧的 培训教育,没有开展音乐审美鉴赏教学, 很难发挥出高中音乐教育应有的成效。

## (二)学习主体缺失

随着新课改的不断发展,学校更注重 学生的主体地位,无论是音乐课程,还是 其他的课程,教学工作都应该以学生为中 心。当前高中音乐教学过程中,教师依旧 占主导地位,片面地开展灌输式教学,极 大的影响了学生对音乐的学习兴趣。

# 二、基于核心素养的高中音乐鉴赏教学 策略

## (一)丰富教学资源

为提升学生的感知能力,拓展其思维,高中音乐鉴赏教学中可以为学生提供更多的学习素材,比如对于同一种音乐风格,不同的音乐家创造出许多脍炙人口的作品,鉴赏某一首作品之后还可以让学生同时鉴赏同类的其他作品,分析不同音乐

作曲家的创作风格、作品特点等,加深对音乐文化的理解,提高学生的审美能力。 还可以引导学生在不同学习阶段多次鉴赏同一首音乐作品,也可以带来不同的审美体验,因为不同的学习阶段,学生的思想、情感、认知能力等都有所变化,再次欣赏同一首作品时,也会产生不同的领悟和感受。此外,互联网的迅速发展,为音乐教学提供了更广阔的渠道,可以利用互联网资源,将音乐鉴赏课程从教室搬到网上,比如下载一些优秀的音乐会资源,在课堂上播放,或者实时播放音乐会现场的情况,不仅可以丰富学生的学习素材,还能活跃课堂氛围,让音乐课堂变得更有趣。

# (二)基于教材,培养学生兴趣

高中音乐课程标准指出: "学生在音 乐情景中能从整体上认知音乐艺术的音响 特征和文化背景,能从不同体裁和形式的 作品具有的音乐表现特征出发, 提升审美 感知能力。"教材规定曲目是培养学生音 乐审美感知能力的基础, 教师再根据教材 规定的欣赏曲目进行拓展与创新教学。因 此,教师在进行音乐鉴赏教学时,一定要 将教材内容作为基础,由浅入深、循序渐 进地展开教学。在教学过程中, 面对不会 识曲、不会作词的学生, 教师也应当引导 学生掌握鉴赏技巧, 学会倾听和感受音乐。 所谓的延伸教学,就是指教师要深层次地 挖掘教材规定欣赏曲目的情感以及歌曲情 感表现的形式。这种情感的延伸可以通过 探究作家的创作背景以及作曲家当时身处 的社会背景来进行研究。教师还可以将不 同作曲家同类型的作品,或者是不同作曲 家同一曲目作品综合在一起进行赏析,从 而更深入地了解音乐表现形式以及音乐所 阐述的思想内容。

(三)改变教育观念,注重培养学生 的核心素养

音乐是感官上的艺术, 音乐和人类的 情感有十分紧密地联系,没有情感投入的 音乐是没有灵魂的。很多学生不会欣赏音 乐,只会跟着教师的步伐去学习乐理知识, 去模仿声乐的演唱方法,这在音乐学习过 程中是远远不够的。在高中音乐教学过程 中,首先要改变教师的教育理念,提升高 中音乐教师的个人素质,对音乐核心素养 的内涵进行实践,促进高中音乐教育改革 的整体进程,提升高中音乐课程的教学成 效。具体来讲,教师首先要具备多元化、 开放的思想观念,不能局限于某一种思维 中, 重新对音乐学科进行定位, 只有让教 师自己真正意识到音乐学科对于培养学生 的音乐文化素养的重要性,才能真正提高 音乐教学质量。

## 三、结语

综上所述,高中音乐课程改革,对音乐教学提出了全新的要求,只有培养学生的音乐审美、鉴赏能力,才能真正实现音乐教学目标。在音乐核心素养教学过程中,要不断创新教学理念,改变师生关系,采用全新的教学模式进行教学,丰富学生的音乐体验,真正提高学生的音乐鉴赏能力和审美水平。

## 参考文献:

[1] 万桂芳.音乐核心素养视角下的高中音 乐鉴赏教学研究[J]. 百科论坛电子杂志, 2020(2):731.

作者单位: 唐山市丰南区职业技术教育中心